



祭祖大典庄严肃穆。

槐乡寻根 寒衣祭祖

“问我祖先在何处，山西洪洞大槐树……”一首民谣在华夏大地上传颂了六百多年。10月28日(农历十月初一),“洪洞大槐树己亥年寒衣节祭祖大典”在山西洪洞大槐树景区祭祖广场隆重举行。来自海内外的大槐树移民后裔、研学游团队,以及由中国晚报摄影学会组织的来自全国各地的媒体记者齐聚一堂,共祭移民先祖,祈福国泰民安。

据史料记载,从明洪武二年至永乐十五年,在移民的聚集地——山西洪洞大槐树下发生了18次大规模的官方移民活动,其中洪武年间10次、永乐年间8次,主要迁往京、冀、豫、鲁、皖、苏等18个省市、536个市县区。经过六百年的辗转迁徙、繁衍生息,如今,大槐树移民后裔遍布全国乃至全球各地,洪洞因此被称为“华人老家”。

2008年,大槐树祭祖习俗被列为国家级非物质文化遗产名录。霜降已至隆冬临,献上寒衣祭祖先。三牲肴馔百果奠,一鼎炉香荡心间。本次大典以“传孝立德续国梦 继往开来拓新篇”为主题,严格遵循国家级非物质文化遗产——“大槐树祭祖习俗”,依次进行“迎请神主”“敬香通神”“典帛安神”“敬献供品”“奠酒献礼”“敬致祝文”“敬献乐舞”“望燎谢神”“饮福受胙”“鞠躬辞神”等传统仪程。在“敬献供品”环节奉上三牲、五谷、鲜果、肴馔、面点及五色寒衣,以示孝敬,不忘根源。

“敬献乐舞”环节通过歌祭、情景剧、赋祭、舞祭、鼓祭五种形式将古槐后裔传承孝德、开拓创新的精神表达得淋漓尽致,整个祭祖现场氛围庄严肃穆。



鼓祭。



大槐树下的实景演出再现了当年的移民场景。



敬致祝文。



敬献供品。



参加研学的孩子们。